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Helyzetünk ’s a legsürgetőbb reformok 
111. Közelebbről hazánk arcznlatának csak körvonalairól 
szólék 's igyekezem azoknak legfontosabb Jelentéseit kima­
gyarázni ; ez alkalommal megpróbálom ugyanezt tenni azon 
legfőbb vonásokkal is, mellyeket ama körvonalak foglalnak 
mintegy rámában.

Különös ogy tartomány ! A halárainak legnagyobb részén 
elvonuló bérezek legmagasabbak, legvadabbak és lcglcr- 
mékctlencbbek; ezekre beljebb, köröskörül több csoportok 
támaszkodnak, szclidchhck, termékenyebbek 's az erezek 
minden fajaiban dúsgazdagok,'s ezek megint lassankint a 
lábaiknál elterülő határtalan rónában halnak el. .

Folyói mind ama szélső kopár bérczekhöl erednek, ma­
gokkal ragadják azoknak minden zsírját — tán azért is olly 
soványak —, megszaporitják azt az átcsörömpölt alsóbb és 
gazdagabb völgyekéivel 's a nagy rónához érve, mintha 
kincseiket már lováhb nem bírnák , meglankadnak 's azokat 
végtelen lekergéseik közben, sok egyéb rósz mellett, a sí­
kon hagyogatják 's azt úgy megkövérítik, hogy aztán majd 
„zsírjában fül meg a magyar“ —tán innen ered, legalább 
eredhetne — ez az elkoptatott példabeszéd.

A széleken az életnek majd semmi más jele, mint ully- 
kor ollykor a nyomor, mclly segélyért kiáll; a műveltség és 
polgárosulás legalsó tokon áll, egészen ellenkezőleg más 
tivilisállabb országok határszéleivel, hol rendszerint leg­
élénkebb a forgalom 's Iegtarkábh és vidorabb az élet . .: a 
természet vad és mostoha 's a szomszédokkal majd semmi 
közlekedés, 's a lakosság majd mindenütt egyajku néptör­
zsök , fő foglalatossága a havasi gazdaság . baromlooyésztés 
és sokhelyt virágzó túró- és snJUermcszlés (Liptó és Szé­
kelyföld) — 's az erdők irtása; — kivételek . azon diagonalis 
végpontjai, mcllycknek Pozsony , Mosony, Soprony egyfe­
lől és Baromság 's Háromszék felelnek meg másfelől, meg 
azon más vonal végpontjai, mellynk a Szcpcsség és Bánság­
ban határozódnak'sál.: a természet nem olly mostoha. a 
szomszédokkal tetemes a közlekedés, a népesség faja is más.

Beljebb a központ felé sűrűbből és zavarodik minden 
fajokból a népesség, elevenedik az élet, a munkásság, cmel- 
kedettebb a műveltség és jóllét: itt a földművelésnek azon 
neme virágzik, mclly a mélységek és nem a felület termé­
keit hozza napfényre.

Közelebb a kerekdedobb és szelidcbb ormokon es kies 
völgyeken országéi Ceres és fiaehus, . . az élet zajtalanabb, 
de a jóllét intensivebb, gazdagság nem igen látható, de
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Uralte. (N45.
Ezen munka első kiadása nyolez év elöli történt. nyomatott 

ot ezer példányban; már mind elkelt . 's ez elaggó tanúsítja a 
munka becsét. Ezen nyolez évet az iró a tárgy ujabbi kidolgozá­
sára használta, úgy , hogy a 2dik kiadás rnellyröl itt szólunk . 
mint egeszen uj munka tekintendő; csupán az alapnézetek ma­
radtak meg. Nem is lehetett ez máskép, mert ezen nyolez ev le 
folyása alatt több kútfő nyittatott meg mellyck az első kiadás 
idejeben még nem voltak használhatók. Ezen uj kútfők a német 
udvarok archívumai; és valóban, ezek használata nélkül a német 
históriát a reformátio kezdetétől alaposan megírni nem is lehet. 
Helyesek (ifrőrer megjegyzései az előszóban T. i . hogy az, ki a 
nemet história kútfejeivel foglalatoskodott, tudja, mikép a né­
met história nyomatott "s az eddigi traditionális előadás szerint 
szerkesztett előadása . a XVId. századtól kezdve elferdített, 's 
hazugsággal tömött, s hogy csak az archívumok használása altat 
lehet ezen mocsárból kigázolni. Meg kell vallanunk, hogy Gfrű- 
rer nagy szorgalommal dolgozott, es a mi az általa hasznait kút­
főket illeti, vsak azon hiányt találtuk a munkában, hogy az ausz­

triai archívumokat nem használta; ez nagy hiány munkájában , 
mert az ausztriai ház a 30 esztendős háborúban az első szerepet 
vitte, es csak akkor szólhatni azon időszakról kimeritóleg , ha 
az ausztriai archívumok, névszerint a k k. geheimes Haus-. Bef­
und Slaats-archiv, és a Hofkriegsrätliliches Archiv. kellőkép 
használtatnak. 'S ezen hiányból magyarázható. hogy Gfrőrcr ur. 
minden szorgalma melleit, néhány helyütt , és pedig igen neve­
zetes tárgyakban téved. - Gfrúrer pedig nem mentheti maga! az­
zal , hogy az ausztriai archívumok neki larva nem állották, meri 
az egész könyvben sehol sem akadhatni annak nyomara . hogy 
vsak egy lépést tett volna ezen archívumok használliatásacrt; de 
ha tett 's ez megtagadtatott ia tőle •—a mi egyébiránt nem való - 
színű — legalább azon adatokat használhatta volna, mellyek ugyan

nyomor meg kevésbbé mjimk itt már túlnyomó kezd lenni. ■ 
K szőlő-koszoruzolt halmok mintegy partra vetett hullámai a ! 
rónatengernek, mclly alattuk régig nem láthatólag terül el. i

K síkokon mcglankad az emberi munkásság, mini a fo­
lyók futása . itt lajiiuk honol nagyobbrészt 's a természet 
nem hogy mostoha volna , sőt áldásait szlikségfeletti bőség- ; 
ben árasztja az emberre.

A rónai aleltság complementumául áll a középpont duz- 
zadozó életével — hasonlag a patakhoz, mclly homok- vagy 
kövecs-ágyában eltűnvén, kedvező helyen, valamctly agyag­
réteg szélén, nagy erővel buzoglatja fel megtisztult hullá­
mait— , partján egy folyamnak , mcllyuok tájéka 9500 □ I 
g.mlro terjed, hullámai között az Alpok, Sildetek és Kárpá­
tok vizeit hordja , mclly most már a német- és földközi ten­
gernek egybekötő csatornája , a nyugati civilisatióuak útja 
keletre, mollyneklegfőbb nyugpontja hazánk fővárosa, azon 
középpont, hol minden lajok . minden különbségek és eon- 
trastok egybekeverednek, egymást kiegészítik és kijavítják.

Az clőrobocsátoltakból általánosságban ezeket vonhatni 
el. hol a természet vad és mostoha , a beleűltctell ember­
faj pedig nem erőteljes jellemű 's inkább megszokta magát 
adni, mint folyvást küzdeni, ott nyomor lakik, hol a termé­
szet nem olly mostoha, do áldásait csak nagy oröködesek- 
nek adja dijába s az emberfaj vele küzdelemre készebb, ott 
munkásság, műveltség cs jóllét szokott honolni. hol a ter­
mészet bőkezű, ott az ember kéjelemre hajlik, 's ha azt 
megszokta, inkább kicsivel is megelégszik , mintsem nagyon 
megerötesse magát ínyére válik a munkátlanság, miért 
aztán majd csak annyit követel a természettől, mennyire épen 
szüksége van, 's a következés igen szerény Jóllét, minden 
fény- és árnyoldalai nélkül a civilisatióuak , mclly csak a 
szükségekkel való erős küzdésben fejlődhetik ki. Azonban a 
holnappal nem gondoló megelégedés és falalistikus bizako­
dás islert áldásiban, ollykor nyomorúságot is láthat, mikor 
azok, a dolgok természete szerint. néha elmaradnak.

Ezeken kívül még más combinalióit is vehetjük észre ha­
zánk földén a természetnek a népfajokkal, n. ni. dús termé­
szet , munkás faj; dús természet, tunya faj; mostoha termé­
szet , munkás faj; mostoha természet, tunya faj 'sál., moly- 
lycknek eredményét nem szükség feljegyeznem. Azt is alig 
szükség mondanom , hegy a polgári insíilutiók külöufélesé 
gc , kivált pedig a birtokviszonyok iit ott munkásságra ösz­
tönzőbb állapota , módosilólag hat ezen eredményekre

Mindezekből csak az tűnik ki kétségbehozhatianul, hogy 
helyezetünk, jóllét- és civilisalióban, természetes — akár ­
miilyen sötétnek cs gyászosnak tűnjék is fel egynémelly fe­
lületes előtt, méltó és elegendő okol bosszú- vagy gyiilöl- 
ségre , ez vasy amaz osztály rendszer- vagy kormány ellen 
nem adhat; mert annyit csakugyan jó lélekkel elmondhatni. 
si tout n' est pás bien, foul est passable (ha nincs is jól min­
den de legalább meglehetősen.)

Hanem ebből nem az a következés, hogy tehát marad­
junk csak a régi mellett, mivel ez a legtermészetesebb. Én 
nem tartok dr. Panelossal, ki szerint „minden a legjobban 
vart ezen a lehető legjobb világon ‘ hanem inkább az­
zal. hogy ..a jobb ellensége a jónak.'1 Hiszen hivatásunk o 
földön épen az, hogy azt átalakítsuk , megműveljük; a tor 

j mészetnek mi legyünk uraivá és nem 5 a miénk. Nem azéit 
lépett-e az ember társadalomba is, hogy legyőzze vagy leg

az említett archívumokból marok által terjesztettek az nlvaso ko 
zónsdg clihe, és a liarminrz eves háború históriájának más fordu­
latot adtak, úgy hogy most n nemet történetírók, mennyiben a 
harminc/, éves háború korszakéval foglalatoskodnak , Magdeburg. 
Tilly . Wallensteinre nézve szinte két laborra oszlottak, mcllynok 
egyike a regi alaptalan nézetekhez ragaszkodik . a másik az ar­
chívumok adatain alapult uj nézeteket pártolja. Továbbá a mun­
kának még egy hiánya van; a magyar történetek nem elég figye­
lemmel előadatvah . nem értjük ez alatt . mintha az hibás volna 
mi Magyarországról mondatik , de a befolyás, mellyel Bethlen 
Gábor a 30 éves bábomra gyakorlott. nem elégkép meltnnyol- 
lotik.

A könyv barom nagy részre oszlik. Az elsőben a M asa-csa­
lád történetei adatnak elő Wasa Gusztávtól kezdve egész azon 
időig, mellyhcn Guszta\ Adolf Németországban megjelent. Gusz­
táv Wasatul kezdve egész azon időpontig. mellyhcn Gusztáv 
\\ asa a trónra lep, rövidebhon. onnan terjedelmesen adja elő ,t 
történeteket. Bemekül iralik le, mikep küzdött a kétvállas n 
kalholikus cs protestáns egymással . míg ugre a Protestan­
tismus győz ; mesteri ecsettel festetik Gusztáv Adolf eljárásának 
politikája, mellyel a svéd rendeltet oda hirja . hogy háborúiban 
őt segítsék , noha az ország ezen háborúk állal elpusztult. meg- 
szegényüll. A fény, mclly Gusztáv Adolf tetteit körül Tol yjn, ural­
kodásának ezen gyönge, sőt rósz oldalai borította el; n histó­
riának ezen szakasza ismét tanúsítja. hog\ alkotmányos ország - 
hnn háborút szerető király veszedelmes tünemény. A lengyel ha - 
ború igen szépen van leírva.

A második szakasz magaban foglalja Németor zag lorléneteit 
a reformátio kezdetidül Gusztáv Adolf megjelenéséig Ncmetor 
szagban. A német viszonyok n 30 -eves babom kezdetéig,'? a há­
ború maga igén jól adatnak ele. A nemet herrzegek állasa . az 
Vnio . a l.iga, bridrik, ki Csehországot csali egy ti len at hirja . 
és innen a ti Ihirály gúnynevet nyeri, a császár erős fellépése, 
szép osoportozatban állittatik nz. olvasó szeme ele : noha egyéb­
iránt itt olt eszrcvebelni, hogy (ifrőrer az ausztriai kútfőket nem 
használta eléggé, filly és Wallenstein jellemezlctnek. Dicséretet 
érdemel Gfrorer, hogy Tillyt jellemezvén nem vonakszik az ed ­
digi halitélctcknok ellenmondani. Mi ezen annyival inkább or-

alálil) megjavítsa a vad termeszeiét V Hol van a leghátul- 
masabb civilisalio ? UU a hol leginkább le van igázva a ter­
mészet.

Ámde nálunk egészen vagy jobbadán a természet ural­
kodik az ember felett egyik vidéken a természet mostoha 
sága tartja nyomorúságban az embert, másikon az ember 
tunyasága engedi clburjánosodnl a buja természetet; egyik 
helyt a sok viz. miatt mocsárok miasmáiban tengődik az em­
ber, másik helyt az cnyhtclen szárazság miau fonyad cl a 
természet; ogyhelyt örökcsendü rengetegben hullnak egy­
másra a kevely tölgyesek vagy fenyvesek ezrei, hogy olrot- 
hadjanak vagy súlyúknak mintegy ' ny.,., részét szolgáltas­
sák az ember hasznára (hamuz.sirlözés), máshelyt még ár­
nyéknak is alig találhatni egy élöfál, 's az ember igazán bo- 
tiiszorint sár házban, gaiiójtüz vagy inkább füst mellett 
„emlékezik régiekről, Scythiábúl kijöttokröl“, 
egyik helyt disznók ebbe önti az ember az életet, másholyt 
csaknem azok szájából veszi ki nem az életet, hanem an - 
nak is csak nyomorúságos pótszerét (a burgonyát); egyik 
helyt cseberben tartják , hogy meghüzbödjék, azon nemes 
terményét hegyeinknek, mollyben a nap felvidámitó sugárai 
esepfolyóvá simultok 's mellynek hőségéért az egész észak 
irigy szemmel néz tiazánkra, mint egy meg nem érdemlett 
paradicsomra, midőn máshelyt még palaczkba is alig Jut be­
lőle ..... és a lcgcsillémlóhb fényűzés 's a legőscrodetibb 
egyszerűség — a primordialis gatya — közöli mekkora az 
ellentét' . meddig nem lehetne még ezen contrastokal 
folytatni, mellyek csak azt bizonyítják mind egyhangúlag 
mennyire vagyunk mi még minden tekintetben a természet 
uralma alatt1 Hogyan is volt képes — csak mellékesen meg­
jegyezve — egy költőnk annyira félreismerni állapotinkat, 
hogy egy drámát újon olly czéllal, hogy minket a „szent 
természet“ vallására térítsen, holott minden európai népek 
közölt alkalmasint mi vagyunk a loggyakorlatibb természet- 
imádók I

’S mi az. oka, hogy mindezen sértő ellenmondás, e ki­
áltó ellentét mind o mai napig rendületlenül fenáll, és mind 
hiába ment el mellette annyi szélvésze, annyi földrengető 
vihara a civilisaliónak ?; hogy ez a sok különféle élő typus 
olly mereven áll egymás melleit hazánk földén, mint ogy 
stereotyp aczéllapéi ? ; hogy a társadalmunkat alkotó népi, 
inunkássági, jólléti. műveltségi 'sat. elemek mozaik-szerit 
mozdulatlan csoportokban Jelennek meg a vizsgálódó előtt ‘I 
. . . Csak az, nyájas olvasóm, hogy hiányzik mindnyájok 
között a közlekedés eszköze! . . . 'S ennyi az egész I imigy 
kiáltand fel elbámulva sok, reményében megcsalatkozott ol­
vasóm, ki nem volt elkészülve olly nagyszerű kérdésnek ily- 
lycn, látszólag kisszerű megoldására, ismétlem ennyi, mert 
ez a legelső és legfőbb 's a többi mind csak következése en­
nek , 's ha megelőzi ezt, Itatása vagy káros, vagy proble­
matikus.

Abban, reményiem, egyetértend velem Iogcllcnzékibb li­
berális hazánkfia is, hogy nálunk nem lehet más a civilisalio 
feladása , mint eltörölni ezeket a contrastokal az ember és 
természet között, kiegyenlíteni a végtelen különbségeket 
társadalmi állapotaink között, minél Jótékonyabbal osztani el 
hazánk minden lakosira a gondviselés állal rá bökezüleg 
szórt kiváltságokat, 's hogy ckép minden reformjainknak 
csak ez lehet iránya. I)o eszközölheti-é ezeket akármi más

vendünk . mert ezt mi is tettük (Geschichte des österreichischen 
Kaiserstaates, dritter Band) és igy nézetünket Gfrörer altnl iga­
zolva látjuk. Wallenstein első megbnkásáról szólván igen helye­
sen előadja Gfrorer nz akkori helyzetet. látszik, hogy a császár­
nak csak kettő közt maradt a választás , t. i vagy Wallensteint 
szolgálatából elbocsátani, vagy a német alkotmányt öszvezuzni, a 
német választókat, eleetorokat es berczcgeket meghódítani „ és 
egész Németországot maga hatalma alá keríteni. A császár az el­
sőt választotta, és ezen tette által elégge bebizonyította hogy a 
zsarnokság! vágy . rnellyröl vádoltatik , alaptalan.

A 3dik szakasz kezdődik Gusztáv Adolf Neiietországbani 
megjelenésével, és végződik balalaval. Csak néhány lapokban 
bozatik Wallenstein sorsáról — toldalék gyanánt ítélet. Ezen 
szakaszról ismételni kell a mit már előbb mondottunk , t. i. hogy 
Gfórer nagy szorgalmat fordított n munkára, de hogy az ausztriai 
kútfőket nem használta. Innen következik, hogy peld. o. a mag- 
deburgi catastrophe nem olly világosan . nem olly tisztán adatik 
elő, mint különben lehetett volna , és legyen szabad mondani, 
mint általam a „Geschichte des őst. Kaiserstaatesvl harmadik kö­
tetben el Aadatott ; több illyest idézhetnénk De igen jeles , min 
den dicséretet érdemlő , hogy Gfórer ur Gustav Adolfot úgy festi 
a mint volt, nem mikep a parfszellem ót eddig jellemezte Gustav 
Adolf nagy hadvezér. mely politikus volt, ki Németországot 
maga hatalma óla keríteni akarta . de nem , mint eddig állíttatott, 
o német szabadságért harczolt

A mi Wallenstein véget illeti, Gfrorer ur azon véleményben 
van, hogy Wallenstein o császár ellenségeivel csak színlelt ba­
rátságban voll . titkos Fzándoka lévén őket megrontani. és hogy 
azért bukott meg . mert nagyobb hatalmat igényelt mintsem job­
bágynak illő. Erre azt jegyezzük meg. hogy most a német írok 
közt kétféle a vélemény; egyik rész úgy if cl mint Gfrörer, a má­
sik rész \\ allensteint Inzitónnk mondja. Ezen kérdés áltálunk 
újonnan szőnyegre hozatott mi is őt n császár ellenei rtimborn - 
jának tartjuk , és nem hiszezük, hogy valaki azon okokat . azon 
tényeket megczáfolhassa . mellyeket a már említett Gesch. des 

t őst. Kniserslaotes 3dik kötetében Wallenstein árulásáról előhoz­
tunk

Röviden. Gfrorer munkája igen jeles munka, de ki a 30-



reform melly nem * közlekedés eszközein kezdi munkáját ?
1,, üVarink hogy egyik typnsa a bőségnek kiegyenlítse egy másik típust a szükségnek V a műveltsége a bárd,dalian- 

saget, a haza népességeinek nyelv- , szokás- , erkölcsi es 
munkásság! sajátságai és különbségei egyik a másikat 'sál.?
A legeslegelső lépés e végre a lehető legkönnyebb leg­
gyorsabb és leggyakoribb érintkezésbe-tétel, a többi »zt.ui 
önkénylesen következik. Hz az igazi kiindiiláspontja reform­
jainknak , molly zűrzavart, zárkozást, keserű megbánást es 
visszatérési velleitásokat nem log okozni. Azért valóban nem 
csekély örömömre szolgai megismerni, hogy azon hazai gi 
nms ki már egy pár évtized elölt életre serkentette a rna 
gyárnak szunnyadózó erőit, elméjének szárnycsatlognsaival, 
valamint szóval, úgy tettel is ezen üdvös tereit all a gyakor­
lati relormoknak e pillanatban is.

Annakokáért az általános európai culturatóh elma­
radásunk közvetőleg, határaink elzárkozotlságal ol folyó 
legsürgetőhh reform, azoknak minél tagosabb kinyitása.

A belső elzárkozottságból folyó legsürgetőbb reform pe­
dig. könnyű és gyors közlekedés minden nevezetesebb pont
közölt. ...

j>e itt nem egy reflexió, nem egy ellenvetés tolakodik az
olvasó elméjébe, mcllyeknck csak Jövő alkalommal logok 
szemébe nézni.

A magyar kereskedelmi társaság fejleményeit a,Jelenkor1 
87dik számában egész őszinteséggel következőleg illustrálja 
t ez ltosty Zsigmondur, mit már azért is szükségesnek 
bitünk olvasóink elibe lenni, hogy lássák, mikép lapunk 
egyik számának azon mondata „.publicisták no kereskedje­
tek, kereskedők ne politisáljatok 1“ ez által is teljesen iga- 
zoliatik.

(A magyar kereskedelmi társaságot erl 
súlyos csapásról.) Midőn a nagy lelkesedéssel és szép 
pénzbeli öszveggcl megindított m. k. társaság igazgatója az 
első évi munkálat fényes eredményeiről szóló Jelentését fel­
olvasta, minden részvényes megerősítve, látta azon nézetét, 
hogy ezen intézet, ha okosait és becsületesen vitetnek ügyei, 
nagy jövendőnek örvendhet. Ezen alkalommal az igazgató 
előadta. mikép ö az alapszerződés szerint minden teendőjét 
a választmánynak elölegesen bejelenteni tartozván, gyakran 
megesett, bogy olly vállalatokról volt kény leien lemondani, 
mellyek nagy hasznot hajlandónak, és pedig azért, mert a 
szerzödhelés némcliykor csak percztől függött, ebben pedig 
korlátoltsága miatt akadályozva volt, 's ha ezen körülmény 
len nem forgott volna, az eredmény a felmulatliatónál sokkal 
fényesebb kendet!, így lehat magát ezen szorongatott álla­
potból kivétetni 's nagyobb működési körre felhalalmaz- 
tatni kérte.

Mi jelenlévők azon elvből indulva, bogy a 
társaság egész állapota az igazgató becsületességétől és 
okosságától függ, azt vettük tekintetbe vájjon érdemel-e 
ifjabb Szabó Pál bizalmat? 's egy évi tapasztalás 
után a határtalan bizalmat kimondottuk 'sósak 
arra köteleztük, hogy munkálatit egy hó elfolyása után Je­
lentse be a választmánynak. Tudni kell pedig, hogy ezen 
határzat megállapításába minden vélemény színezet 
bcíolyt, és direct részt vett. Isten e bűnünket és vakságun­
kat meg nem bocsájtotta, hanem érette keményen megosto­
rozott I A gyűlés után mi volt várhatóbb, minthogy a 12 per­
cemnél bővebben kamatozott részvényeink ára szépen fel­
menni fog, azonban alpari sem voltak eladhatók, mert a 
kereskedővilágban ifjabb Szabó Pál becsületéről és ke­
reskedői cszélyesscgéről mindig rósz hírek keringtek, mivel 
azonban tényekkel ki sem lépett fel, a részvényesek készek 
voltak ezeket irigység és gyülölség rovására Írni. A mint

a másik év számadási napja következett, mindig sűrűbbek 
lettek a vesztesei hírek, 's folyó év kisasszonyhava 2.en 
szorongatott kedélylyel léptünk a nagygyűlésbe, hol a várt­
nál is roszabh igazsággal lóvénk meglepette, mert az igaz­
gató előadásában a sok önmagasztaló, másokat pedig osto­
rozó lellengős előadásából kisült, hogy ez évben nemcsa 
kamatokat nem kapunk, 's a tavali szép tartaléktőké fel­
emésztve lön, hanem a bclizeletl töke része is elveszett, egy 
szóval a mérleg sí.OOO i>/r/ Havi mutat. Mint okok cloa- 
dattak először a változó conjímclurak, mellyek szerint az ón- 
merénylolre veit ezikkek ára alább szállván, nyereség helyett 
kárt okoztak. — Erre azt jegyzem meg, hogy egy derek 
nagykereskedő nekem a tavali évről azt valló meg , mikep 
a mull hó kereskedési tekintetben a fényesek közé nem tar­
tozik ugyan, azonban a roszak közé sem számítható, inert 
az elején igen jó volt, később egy kis veszteséget mulatott 
ugyan, de nem a lökéből, hanem csak a már bevett nyere- 
ségből’. de annyi mégis maradt, hogy azzal meglehet elé­
gedni , minélfogva ügyes kereskedő veszteségről egyátalán 
nem panaszkodható. A kár másik okának azon termesztők 
és szállítók jcllcmtelcnsége mondatott, kikkel az igazgató 
áruszerzési kötésre lépett, mert ezek épen nem teljesítették 
kötelességeiket, avagy olly hanyagul és roszul, hogy a szál­
lított árukat külföldre, hova elölegesen eladva voltak, kül­
deni a társaság hitele csökkentése nélkül nem lehetett. Kel 
lelt tehát mást venni, minthogy pedig az ár azonközben vál­
tozott, innét tetemes kár származott, hanem némellyek — 
kisült hogy csak egy — bepereltetek, 's Így remélhető, hogy 
a kár némikép pótolva leend. Elősorolta tovább, hogy gőzma­
lom, és magyar tengerhajé társaságokat alapított, mcllyckben 
részt vett, 's ezekből valamint más tett czélszerű intézkedé­
seiből nemcsak a kár rövid idő múlva pótoltatni log, hanem 
nyereség is lesz, és pedig markolászbató. A felolvasás után 
többféle javaslatok tétettek, ncmcllyek a bajt abban vélték 
rejleni, hogy az alapszabály egyik nevezetes pontja megvál­
toztatott. azért annak visszaállítását sürgették , mások ezt 
azon okból kívánták , mivel általa a közönség bizalma log 
növekedni, mert a többség azt tartja, hogy több szem töb­
bet lát, 's nagyobb bizalma leend olly vállalat iránt, mcllyről 
tudja, hogy ügyei több szakértők elöleges megfontolása után 
intézteinek. — Ezt Szabó Pál 's még némellyeh ellenez­
ték 's az clöbi kimondó, mikép ez sok bajt szülne, öt com- 
promiltálná, 's e társaság ügyeire lesujtólag hatna, sőt olly- 
formán nyilatkozott: mi kint ez esetben le is mondana az 
igazgatóságról. Ez sokaknak nem tetszett ugyan, de azért 
mégis végzés e tárgyban nem hozatott, azaz, megma - 
radt a határtalan hálálom, 's a jó jövőbe vak remény.

Átmentünk a legtcrmészelesb leendőre, I. i. a mérleg 
megvizsgálása tárgyában leendő bizottság kinevezésére, melly 
egyszerit dolog nagy meghasonlást.és keserű kifejezéseket volt 
képes előteremteni. K u new aid er ismeretes Jóhirtt nagyke­
reskedő előadta, hogy a mérleg csupa számainak vizsgálata a 
társaság hitele emelésére már ttom elegendő, mert elterjedt 
hírek szerint a társaság pénzalapja nincs azon állapotban, 
mcllybcn lenni mondatik , 's lennie kell; azért nézete sze­
rint szükséges egy átalános invenlaliót lenni, hogy a keres­
kedői világ a valóságról győződhessék meg. — Ez Szabó 
Pál részéről nagy ellenszegülésre talált, 's többek által 
pár tollalva lön de K u n e w a 1 d e r kijelentette, hahogy terve 
el nem logadtalik, inkább elveszti befizetett pénzét, mintsem 
hogy a többi fizető határnapokban fizetne, 's ezt sok mcglta- 
talmazói nevében is jelentette. •— Erre nagy súrlódás es 
személyeskedés következett, végre Szabó kijelentette, hogy 
az illy invcnlatio képes az egész társaságot megbuktatni. 

I Ezen véleménye előadása felelt ilj. Szabó Pálhoz mcnvéti ezt 
í mondám neki: ,.az ur vádoltatik 's gyanusittatik , azért ön

.■vés haborul Gustav Adolf halaidig kimeritöleg ismerni akarja, j ropa munkálkodásának megnyitván.“ A styl igen sima cs ekés, de
kénytelen (ifrorer munkáját nz áltálunk itt már többször említeti 
tiescli. des őst. Kaiscrstaates 111. kötetével oszvelmsonlitoni. mert 
Gfrörernol az. mi Ausztria részéről történt, el van hanyagolva

Gróf M a i I á t li János.

hl au ni on I - V«s»i llisloire des Klais European s depuis le Congers 
de Virmi, (Europa Históriája a becsi eangressustól keidre.) 1 te- 

lumcs .Paris Amíjvt.
Heoumout ur neve az irodalmi pólyán mór több ev óta tűn - 

rioklik. iSagy szerencsével lepett fel ezen czimü munkájává! „a 
svédok XII Karoly óta“ és ezen szép s egyszersmind tudós munka 
regénykint mulattat, noha különben szorosan históriai tartalmú. 
Később egy igen erdekes es tartalmára csudálatos munka jelent 
meg szinte lieaumont ur toll v után : „Swedenborg vagy Siók olm 
1 Tótiben.“ Beaumont ezen théosophot igen kecsegtetően nlliljn 
rlo. De ezen kel munka összehasonlittatván azzal, mcllyről itt 
szolunk, háttérbe szorul mindkettő; Beaumont urnák mint Író­
nak kivatasa a politika. K jelen munkának két első kötete
már régebben jelent meg. itt csak a két utolsó kötetről szolunk, 
mellyek legközelebb kerüllek ki sajtó alól , cs Angolorszngot 
Isidtől ls-lóig torgyazzék. Az iru bennünket ama hatalmas or­
szág mozgalmaiba vezet. a mozgalmak okait előttünk felfedezi, 
szóval: a mozgalomban elünk: az egész munka drámái előadásu. 
I.cgjellemzetesb benne Karolina királyné pere férjével lYdilt 
i'jorgygyel a peerkamara elölt. —- Az. angol expeditio Ázsiában 
1822ben , a keletiudiai társaság organisatioja , az afghanislani 
események 1839ben : a clnuoi történetek, ezen egymást kővel-' 
lioditások , változékony pliasisaikbnn . érdekesek következeseik­
ben , IUtaljak előttünk a sebes és csudálatos utat. mellyel An­
golország Ázsiában folytatott Az angol zászló I S3I ben lohogolt 
először az Indus |iortjain , es 12 evvel később egcsz alsó India 
larva állott az angol hatalomnak „Ezen szakadatlan terjesz­
kedni - iniigy szól Beaumont ur - elérté - n mar határát? nem 
lseit-c gyanitűi, hogy nemsokára a Pendsah mcghódollatása ko- 
I onázandja azon munkát, mellyel szűz ev előtt kezdett meg. es 
hogy a lakon királyság bele fog mutatni azon roppant testületbe, 
melly kereskedelmi eszme uralása alatt, a mostani időnek egyik 
Ivgdiciflbb győzelmet szfilendi, napkelet legszélsőbb kapuit Eu-

élianclia kitűnő nz Író törekvése antitliesisek áltál érdeket ger­
jeszteni : ez majdmajd minden franezia iró hibája; ez a frsnezia 
olvasóknak tetszlietik 's tetszik is , de a história méltóságával 
igen ritkán fér öszve: mi itt csak egy plirasist akarunk említeni. 
Az 1 822iki expcditiorul, mellyel már fentebb említettünk , szól­
ván B. ur a következő plirasist használja : „Expedition a la fran- 
eaise, executes par des Anglais.“ Ez egy franezia olvasónak hí­
zelkedik, ezt a franezia gyönyörű gondolatnak kialtja ki: de 
elöltünk nem egyéb keresett untitliesisnel. Illy csekélységeken, 
mellyek nz iró nemzetiségéből erednek, felakadni nem kell, kivált 
olly munkában, melly mint B űré, annyi tudományt. annyi ta­
nulságost , annyi mulattató! foglal magéban.

II i ff c o n ,lu les. I.a Iraner, scs Institutions, scs assemblers po­
litique- . son , lat social cl moral cl le dc'veloppement de srs liberies 
publiqiies ( Eranciiaorsiriff inlclccnyci , politikai qyiilekri,lei , tár­
sadalmi és erkölcsi állása, és a koisiabailsáffok kifejtése I Cans 

Comptoir des imprimciirs unis. Premier volume.
A/, ujabb franezia historikusok: Chateaubriand!, Guizot, Au­

gustin. Thierry, Henouard. Sismondi, 'sat. nagy sikerrel s 
nagy fénynyel nyitottak egy Kraucziaországban egészén uj utat a 
történetírásban. Erős történeti stúdiumok napirenden altnak; 
nyomukban elszántsággal rs sikerrel járunk n fiatalabb írok. Most 

I mar nemcsak a tényék előadása, nem egyes nézetek, vagy tu- 
j dományos cs tudós értekezések kívántainak : a feladat mely hii- 
i varkodás , a i zéi pedig azon chaos felvilágosítása . melly a ré­
gibb históriát eddig homalyosítotla és meg sokáig linmalyositani 
fogja, - Ezen ezcl elérésére törekvő munkák közt kitűnik Mignon 
ur munkája. A név nem ismeretlen n literaluraban. A jelen mun­
kában ö az egész franezia hí: torint egesz n forradalomig futólag 
vázolni szándékozik . de n tényekről csalt annyiban szól. a men­
nyiben szükséges annak kitüntetésére : minő insliluliók , milly so- 
einlis es morális állapot szülcmlelt a tények áltol Az első kötet 
igen érdekes , a Frnneziaországbau létező frank, gall, burgund 
, s római nemzetségekről. jellemeik egymásra halasáról a fon - 
dalismusról igen szép nézetek fordulnak elő , rs én nagyon saj­
nálom , hogy kivonalok állni bővebben he nem bizonyíthatom, s 
belőle több jeles episodoknt nem közölhetek. Gr. M. J

becsületében áll a legszigorúbb vizsgálatot megkívánni.“ De 
erre az! fed He, rnikép czl tennie nem lehet; mire válaszol­
tam mikini én ezt nem értem , de ha én lennék az ő álla­
potában, é" magam kérném a logszűgorubb bírálatot 's bi 
ráimnak azokat kérném kineveztetni, kik ellenem legerőseb­
ben törnek De erre ismét röviden csak azt monda: „ez 
nem lebet.“

Ekkor én Szabóban becsületes embert már nem láttam ' 
Szavazatra kerülvén a dolog, Kunewalder indítványa meg­
bukott, 's a kiküldetés csak átalános vala, hanem a kisebb­
ség mégis kivitte azt, hogy ha a vizsgálók felvilágosítást 
kivannak , akkor az igazgató a leveleket is elömutatni köte­
les , mi által a jó ügy mentve lön. Ream különösen roszul 
hatolt idősb Szabó Pál durva modora azok ellen, kik ked­
ves fiát gáncsolni rncrészlették, de leginkább hogy fia ügyé­
ben ö tiz szavazatot adott. Azonban a sors segített c 
veszteségünkben is, mert Szabó és felei minden orejöket 
megfeszítették , hogy Kunewalder ne legyen mérleg vizsgá­
ló, mit ki is vittek; de az egyik választott lemondván , he­
lyébe Kunewalder, mint a három után legtöbb szava­
zatot nyert lön kinevezve. — Ez történt az első napon.

Másnap a jegyzőkönyv felolvastatott; ez olly szépen olly 
csinosan volt szerkesztve, hogy ellene semmi észrevétel sem 
történt, de mégis minden Jelenlevő vádolólag érzé: mikép 
uz igaz szavak mellett a tanácskozás szelleme az előadottól 
különbözött. Azonban illy nagy reális bajak közölt nem akar­
ván szavak felelt vitázni, elfogadtuk 's magunkévá tettük. 
Ezután arról folyt a tanácskozás : vájjon a mérlegvizsgálat 
eredménye közgyűlésnek, avagy csak a választmánynak mu­
lattassák-e be? Utóbbi határozlalullazon hozzáadással,hogy 
ha ez annak szükségéi lálandja , hijjou öszsze közgyűlést. — 
E napon ifjabb Szabó Pál indítványára !! 1 a régi statútum 
visszaállíttatott, ezután uj elnök és választmányi tagok vá­
lasztattak. Nem Jó Jelkint liiut lel már azon körülmény, hogy 
ezen bizalom-adta liszteket alkalmas egyének nagyon vona­
kodtak elfogadni, a szavazások alkalmával idősb Szabó 
Pál már nem tiz szavazattal szavazott, hanem ezeket mások 
közölt osztotta fel, mi ismét arra mutatott, hogy itt valami 
alattomos játék űzetik. Továbbá határoztatoll, hogy az ötös 

I kamatok kifizettessenek, de újabb befizetés ne történjék.
A gyűlés után néhány napra elmentem a m. k. t. irodá­

jába, 's az igazgatói jelentést elkérvén némcllyeket magam­
nak kijegyeztem. E foglalkozást midőn végzem ifjabb Sza­
bó Pál eddig nem szűköt alázattal arra kért, hogy ezen 
ügyünk felelt hamarjában a közönségnek jelentést ne tegyek, 
mert ez esetben igen valószínű, hogy az egész vállalat meg­
bukik ; már pedig ez nagy kár lenne, mivel az idén is már 
30,000 ft tiszta haszon van, ’s így reménylhctö, hogy leg­
feljebb három év múlva az egész kár kipótolva leend , ’s az 
én hazafiságomtól ezt annyival inkább elvárja, minthogy köz­
benjárására nemcsak a magyar” ) , hanem a német hírlapok 
is megígérték, mikép a mérleg megvizsgáltatása előtt e 
tárgyban mit sem fognak közleni. Ezekre megjegyzem, mi­
kép megtudom különböztetni a közlésre alkalmas tárgyaktól 
a ncmközlendöket, ’s épen nem tartom, hogy az ügyek Jó 
kezelése melletti szerencsétlenség közhirrétételo árthatna , 
nehogy azonban a netclán bekövetkezhető nagy baj okának 
— habár órdemetlenül — én mondathassam, a rögtöni köz­
léstől való elállásomat nyilalkoztalám. —De, áttértem a ke­
zelés feletti nézeteim előadására , ’s feleleteket kértem, ne­
vezetesen feltűnt előttem: hogy bizonyos Nagl nevű ke­
reskedővel kötött repeze szállítástól az mondatik a Jelentés­
ben, hogy említett szállító csak 2000 p.ft felfizetés mellett 
volt a szállításra bírható , de ekkor is olly rósz repezét szál­
lított, melly kiküldhető nem lévén helyette mást kellett ven­
ni, ’s igy ezen egy szállító 25,000 pftlal károsította a társa- 

1 ságot. Hanem erre csak az mondatik a jelentésben: hogy 
„hiszen hazánkban a perlekedés hálátlan munka!“ Ezt sze­
mére vetettem Szabónak, ’s midőn iránta megtegetödzött; 
azt mondám neki: miszerint IS ágit perbe idéznie köteles­
sége leli volna, mert nem is említvén, hogy van a társaság­
nak rendes ügyvéde, a váltótörvényszékek arról nem vádol- 
halók , hogy a kölclességöket hanyagul teljesítő felek felelt 
elég szigora ítéletei nem mondanak, ez tehát az ő hibája, ’s 
illy eljárás mellett természetes a veszteség, sőt a bizalom 
hiánya is, mert valamint a mezei gazda tudja, hogy minő 
szorgalommal,’s belátással viszi szomszédja gazdaságát, 
úgy a kereskedők is tudják collegáik eszélycsségél és minő - 
ségél kilüikészni; már pedig ha azt látják, hogy a magyar k. 
társaságra bármi rósz portékát reá leltet kenni, ’s őt megká- 
rositni a nélkül, hogy ezl keresné, akkor természetes, hogy 
illy társaság részvényei kelendőségre nem számolhatnak.

Szabó erre azt válaszolta , hogy ha az ő személyes 
eljárásában rejlik a hiányosság oka, tehát rendelkezzék róla 
a jövő közgyűlés, do kért, hogy csak idő elölt mit se közöl­
jek. Ezután azon különös szerencsében részesültem, hogy 
egész a lépcsőkig elkísért, ’s én hallgatásra Ígérkezem.

Elszökése tudva van, mi a teendő most ? Fc!oszszuk-o 
a maradék egyébiránt szép summa pénzt ? avagy uj igazgató 
által fulytattassuk a kereskedést ? megvallom: nem tudom ! 
A legközelebbi gyűlésen a p r o és contrákal felhordván 
meglátjuk miben fogunk megállapodni. Részemről azonban 
mégis kijelentem, hogy ha valamclly becsületes, jó hirü, 
nevű egyén az igazgatóságot fölvállalja, kész vagyok az 
egyiillmaradásra szavazni, mert most is él bennem azon 
meggyőződés, hogy becsületesség, munkásság, eszélycsség, 
és kellő tárgyavatollság melled e társaságnak van jöven- 
döjc, delta illy egyén részünkre nem ajánlkozik, akkor 
jobb az ed ligi veszteséggel megelégedve a megmaradódat 
viszszakérui.

*) Mi is magyar ti i r 1 a p vagyunk , de azért semmi illy— 
szerit felszólításról, annál kevásbbá igárettátelrfil mit sem tudunk. 
Mit is ezennel minden támasztható vádak ellen kinyilatkoztatunk

Jelenkor s z c r k.
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Az egészből két hasznos tudomány foly, adja Isten, 
hogy megértsük Először, egy előttünk ismeretlen halai em 
bernek hittünk , noha Jelleme ellen igen kétes hírek szár­
nyallak, és pedig ollyak , mellyek alaptalanságuk esetében 
hitelesen mcgczáfolhatók Tollak, de mi ezt nem követeltük, 
hanem hittünk. Itt azonban az egész társaság menthető mi­
vel azon igazgatót a választmány vezetése alá vetvén csak 
kötve hitt a komának , ellenben ini néháuyan , kik a múlt 
évi közgyűlésben minden ellcnmondás nélkül határoztunk — 
mca culpa én is köztük voltam — a megrovást megérdemel­
jük, hogy egy évi tapasztalás után Jónak láttuk átaláuos bi­
zalmat szavazni, ismerjük cl hiháukat, ’s legyünk ovatosbak 
Jövőre, okkor n nyereség a mi részünkön leend , mert ha 
belátást rásárlottunk , azt drágán nem fizettük, mert a vesz ­
tettnél általa jövendőben többel nyerhetünk.

Végezetre cuique suum, kunewalder az egész házától 
elismerést, helyeslést és köszönetét érdemel. — Kost y 
7 s i g m o n d.

Megyék.
VESZPRÉMBŐL, nov. 8kán 1846. Novemberi közgyű­

lésünkön a szőnyegre került ncvezetesb tárgyak ime/.ck vol­
tak : Elnöklő főispán ur megígérte ugyan, hogy lolyó évben a 
tisztujitást megtartandja , inindazáltal a kk. és rrk kérelme 
következtében az Jövő tavaszra lön elhalasztva. Kedves akk. 
ésrrknek, hogy tisztviselőiket szabadon választhatják, és 
kívánságuk az, hogy a választásban mindnyájan részt vehes­
senek. Olvastatlak több megyék levelei, és pedig I) Po- 
zsonyé, mellybon Erdélynek Magyarországgal leendő egye­
sítése végett mindkét testvér haza részéről közösen munkál­
kodandó küldöttségek kinevezlctését szorgalmaztam! kéri. 
Ezen hivatalos megkeresést az annak idejében választandó 
követ uraknak kiadatni rendeltük olly végből, hogy a meg­
kereső megye előterjesztését maga helyén ’s idejen pártol­
ják. 2) Vasmegyéé , mellyben az idegen 's főleg német or­
szágból! csoportos bevándorlások tárgyában a m. kir. bolyt, 
tanácshoz intézett felírását hason tartalmúval pártollalni kéri. 
Erre nézve követeinknek utasításul adandjuk, hogy midőn 
ezen tárgy majd országgyűlési vitatás alá kerülend, czélszerü 
törvényt hozatni sürgöljenek, törvényt, melly egyszersmind 
a külföldről jövő izraeliták magyarországbani letelepedését 
's a külföldieknek itt a birtokvásárlásokat szigorún meg­
tiltsa ; szorgalmazni fogunk egy mielőbb alkotandó honosí­
tási törvényt is. 3) Krasznáé mellyben az I836dik évi 2id. 
t.czikk végrehajtásának minden törvényes módon leendő 
eszközlésére szólít fel bennünket; mi pedig utasításul adand­
juk annak idejében követeinknek , hogy az országgyűlésen 
a törvénynek kellő foganatot szerezni igyekezzenek, i j Pest­
megyéé, mellyben a nádori félszázados ünnepélyre kibo­
csátandó emlékpénzck 's egy országos költségen felállítandó 
intézet terveit előterjesztő küldöttségi munkálatot pártolás 
végett velünk közli; mi pedig örömmel használván minden 
alkalmai, mellyel nádor ö fensége fényes érdemei iránt tar­
tozó hálánkat tanúsíthatjuk, Pestmegyét értcsittelni rendel­
tük , mikép a tervezett költségekben aránylag részt venni, 
\s az emlékpónzekből megyénk számára egyegy példányt 
megszerezni óhajtunk; megjegyezvén egyszersmind: hogy 
az c részben megkivántató költségek a nemesi pénztár­
ból fognak pótoltatni; ha pedig magánosak is illy cm- 
lékpénzeket részükre megszerezni kívánnának, e végett 
a megyebelieket a fő- és alszolgabirák által felszólít - 
látni rendeltük. 5) Verőczcé, mellyben a vukovár- 
liumei vasút létesítése iránt ő felségéhez terjesztett fel­
írásának hasonló tartalmú felírással, 's az országgyűlésre 
e tárgyban teendő indítványának rokon-órtolmü utasítás ál­
tali pártolására bcnnünkcl felszólít; mi ezen megkereső le­
vél tartalmát az országgyűlési tárgyak közé soroztuk. — 6) 
A nmltgu helyt.tanácsnak múlt évi januárban kelt iutézvéuye 
folytán minden bevett vallások kántorai, egyház-szolgái és 
tanítóinak a honoratiorok közé leendő számítása, és az iránt, 
kik volnának még a tisztesbek sorába foglalandók, választ­
mányi véleményt adni első alispán urnák tétetvén köteles­
ségül, — a beadott vélemény! javaslat lelolvastatása után a 
felsőbb k. intézvény czélját tekintetbe vevén, annak folytán 
és értelmében az ott megemlítetteket a tisztesbek közé so­
roztaim, és mindezen megnevezetteket a városok és helységek 
bíráival együtt, tettleges hivataloskodásuk ideje alatt, a tisz­
tesbek előjogában részcsitlelni rendeltük, 's ezen végzés ki­
adaték a fő- és alszolgabiró uraknak miheztartás végett. — 
7) Nádor ő cs. kir. főhgsége f. évi sept. 21 kei válaszában a 
Séd vizének leeresztése miatt a nádor csatorna) birtokosokra 
háramló sérelmek megszüntetéséül alakítandó nádor-bíróság 
választásának módjáról, 's ennek megrendelése mellett érte­
sítvén, nyomban felolvastatoll Echérmcgyn f. évben kelt hi­
vatalos levele, mellyben értesít, hogy a Séd vizének leeresz­
tése tárgyában munkálkodandó nádori bíróság elnökéül ré­
széről Örményi Kerencz koronaőr ő exolljál, közhirákul pe­
dig gr. Cziráky dános ésclsö alispán urakat választó meg. Jól- 
lehct az 1827 ’s 1840dik évi lürvényczikkeknyomat! mi azon 
meggyőződést tápláljuk, hogy Jelen tárgy a nádori biztos­
ság működése alá épen nem tartozik ; tisztelettel viseltetvén 
azonban nádor ö fenségének k. leirata iránt, és ns Fehér- 
megye hivatatalos mogkcrescsct is kellő figyelemben tartván, 
azon nézetekből mi is hozzá Járulunk Fehcrmogyc kívánsá­
gához ; jóllehet továbbá semmi sincs távolabb szándékunktól, 
mint a Kohérmcgye hivatalos tudósításában kijelölt I rményi 
Kerencz koronaőr ő nmltga iránti bizalmatlanság , sőt öröm 
mel haszállunk minden alkalmat, mellyel tisztelt ö nmlga fé­
nyes érdemei méltánylását 's magas személye iránti tisztele­
tünket tanúsíthattuk; mivel azonban 6 nmga— nádor ö fen­
sége kegyes utasítása szerint ollyaunak ki az érdeklőit me­
gyéhez semmi viszonyban nem áll, ns Fehcrmcgyében bir­
tokos volta miatt, meg nem ismertetik, ez okból részünkről 
az érintett biztosság elnökéül C.zindcry László somogyme- 
gyei (öőispán ur ő mltgát javasoljuk , és közbirákul kocsi -

Horváth Sámuel első alispán és Sebestyén Gábor t.biró ura- 
kai nevezzük; levéltárnok ural pedig odaiitasiljuk hogy 
minden o tárgyra vonatkozó megyei végzési 's azokhoz tar- 
lozn irományt Pap János tiszti löügyviselö urnák adjon ki, és 
0 azok nyomán a biztosság illetősége iránti észrevételeit a 
biróhág elibe terjesztenél'; többire a nevezett bíróság által 
az erdeklett földcsuraságok és közbirtokosok a hivatalos el­
járás ideje felöl eleve értcsittelni, úgy ns Fehérmegye arról 
tudósittatui rendellettek: hogy az elnök előterjesztésébeni 
meg- vagy nem nyugvását velünk tudatni szíveskedjék — 
Hóiul. 1 ev.

MA ti) AH UDOS IÁHSAS.XG. Legközelebb megjelentek aea- 
dcmiai költségen 1) nz n, a de ni in nagy nyelvtana illy 
rzinimel A magyar nyelv rendszere, n.8r. XII. cs 374 
lap, vclinen kémény tahi kötve ara I l't 30 kr rp. 2) Az Év­
könyvek Vll. kötete, a fölig nádorunk lölsznzados öröm- 
tiunepere ajaulva ; 90 ív 4rh. ti fensrgo aczelmetszetü os kö­
rösi l some Sándor elet után készült kűrajzi arezképcikkel: linóm 
vei. vászonba kötve 7 ft. papirostábl. 6 ft rp. kaphatok Kggcn- 
berger József es !ia arad. könyvárusoknál, "s nltalok a két haza 
minden könyvkereskedőinél. Pest, nov 12. Ib4(i. Dr. S eked el 
I' e I e n r z tiloknok

A VAKOK PEST! IXTÉZKIK pénztárába t. évi ortoberben 
kővetkező kegyes adakozások folytak he pengőben : Prauner Gá­
bor nyugalmazott tiszttartó ur ajándéka 20 fi; Volner. született 
Kaufman asszony hagyománya 5 ft; Helybeli nagykereskedői tár­
sulat több tagjai nádor ö cs. kir. fensége felsznzados örömfmne- 
péuek örök emlékezetére vnlláskülónhsog nélküli alapítványra 
4800 ft; néhai Porst Sebestyén hagyománya 4 ft. néhai Kupp 
Klara asszony hagyománya 10 ft ; Keisner Júlia szül. Forster 
hagyománya 2 ft; Pólóul Sámuel hagyománya 2 ft . Dottelparher 
Magdolna szül. Seemayer hagyománya 2 ft ; néhai idősb Kotta 
József hagyománya 4 ft; néhai Döme József esztergammegyei 
áldozó pap hagyománya 3 ft 42 kr; ószvesen 4852 ft 42 kr. 
Ezenkívül fenséges Karoly fóherczegtől I ol fát. t.rz. Gebhardus 
Gebhardt űrtől 2 ol fát hazavitellel. Költ Pesten november fkon 
1846. Molnár György m. k., intézeti pénztárnok. Láttám 
Szentkirályi s. k., elnök.

A Pestmegye pártfogasa alatt álló HAZAI ELSŐ TAKARÉK- 
PÉNZ, fÁlt kormányzó választmánya kedvetlenül tapasztalván, mi- 
kép a hozzá kölcsönéri folyamodé kivált járatlan jobbagyukat cs 
pesthudei háztulajdonosokat némelly egyének — nem elégedve 
a folyamodás feltételéért járó mérsékelt díjjal közbenjárás s 
a folyamodok ügyébeni fáradozás es állítólagos költségek rzime 
alatt gyakran megzsaroljak; ennélfogva újólag figyelmeztetnek 
minden rendű folyamodók, a pestmegyei jobbágyokrauezve pedig 
az illető uradalmi ügyvéd uruk és helység jegyzői, hogy e rész­
beni minden beavatkozó tolakodók zsarolásaitól — kiknek köz­
benjárására a takarékpénztárnál semmi legkisebb szükség sincs, 
költségeik pedig n folyamodok öltül különben is saját erszényük­
ből beszerzett szabályos oklevelek illető dijain kívül nem is lehet­
nek óvakodjanak, nz utóbbiak pedig a kölcsönt venni kivárni 
jobbágyok részére folyamodásokat - a mennyire csak lehel ma­
gok készítsenek, vagy legalább azt nevök rájegyzésével hitelesít­
sék, s ne engedjék, hogy a jótékonynak reménylett — 's an­
nak lenni is kellő takarékpénztári kölcsön a szegény folyamo - 
dókra nézve alig elviselhető teherré váljék. Költ Pesten nov. 9. 
1946. Választmányi rendeletből Szalay Józsi f m k jegyző.

TEMESVÁR. (Újdonságok.) Nov. 8. „L iszt Foren ez 
ill volt!“ Négy egész nap várva vártuk öt, míg végre, 
Karácsonyi Guido birtokára, Bániakra megérkezett; hol 
csaknem horczegileg fogadtatott. \ olt itt lüzjáték, kivilági 
tás, zene , táncz, még a liánálban divatos falusi „Schützek“- 
nek ökröt is sütöttek. Folyó bő fjén Temesvárról elibe kel­
lett volna menni fáklyákkal, de a fáklyások csak azt vették 
észre , ^midőn már a 7 választó fejedelemhez ezimzett ven­
déglőből, a várt vendég le, a nagy piaczon álló fáklyá­
sokra, cigarro-szóval néze.tt. Így Járt az ablakai alatt felál­
lított díszkapu is, mert ezt midőn legjobban világítanák, már 
ö nézte, de olvasni csak úgy nem tudta valamint mi, kik 
azonban szerencsénkre, már előltcvaló napon elolvastuk a 
titkot „Üd vö zl é gy Liszt Kerencz.“ 2án Liszt a me­
gye teremében adta első, folyó hó Jkén pedig a szín­
házban 2dik hangversenyét , a föladásig zsúfolt házban. 
A magyar variatiók végeztével 6 fiatal lyánka kiséro- 
tében, álnyujtatotl neki (mint mondják) egy 150 arany 
értékű koszorú , a páholyokból pedig a temesvári szépség 
virágbokrélákal hintett, a karzat pedig ,.f. iszt F c renc z • 
hez“ ezimzett nyomtatott verseket hullaszlolt a hallgatóságra 
Ez után fáklyák és zene közt a megyeházába kisértctctl, dí­
szes vacsorára, ma pedig számos kíséretben (mcllyhcz 
l’clrichevirh Morvát Lázár is tartozik) Aradra utazott

\ ni agyar középponti vasú Inni szernél' árások 
és bevételekről I t hosssza Pesttől Várzra.

Személyek. 1 ti pojtyász. Kiütinfele Összes 
Szám Oszlct. Korit iiszlet. 1».’\ételek hexélcl. 

Inl lóiktól ft. kr. fi. kr. It. kr.
scpl SOkiy Tű 3tif> h I"»',?"!; 7'3 10 3!»', »!> 28.075 7
Ortnb. 1 tői
-1 híg . . . 22,5v> :>l 221.'.* *72 <i?1 |i, H7 1tl 10,37!) 23
Összesen 108,020 3o,r>05 3'» ill 75h 13*4 2(i *12 f> 38.4.32 30 
rozsony, nov. íjén IMO. \ m a g \ a r k ii z é p p <» n t i v a < u t I ga z- 
g a t ó s á g á t ó I.

I gyanczen p e s t- vá r z i \ on.V n utazott nov. 2kán t>2i» sze­
mély; 3kán Ölti sz.; 4kén -12 sz -kén *07 sz., tikén ÜOl sz.: Vkén 
343 s/ , ''kán I2í0 sz s ig\ ív v. 'kától Skálg bezárólag összesen 

* 4733 személy. Költ Pesten, no\ 0. \ magy. középponti vasút fő- 
szállitási hivatalától.

HtliFÜIiD.
NAGYRR1TANNIA. A Times a cahineti lanács határo­

zatáról. a parlamentet január 12kcig össze nem hini. ekép

nyilatkozik' rA parlament nem fog Jan. 12iko előtt egybe- 
gyülni, a kikötők nem lógnak a gabona szabad behozásának 
megnyíltaim. Lnnél népszerűbb politikát csak azok képzel­
hetnek , kik azt tartják népszerűségnek, ha a kormány el­
hamarkodott zajnak enged. Ám ki a kormány lottóit ünne­
pélyes ígéreteihez való ragaszkodása és annak körültekintő 
körülmény-megfontolása után bírálja, nem lógja a cabinctet 
mulasztás, makacsság vagy igazságtalansággal vádolni. Az 
első javaslat ellen , hogy a parlament a Jelen állapot lokin- 
teléből tiistint egybehivassék, komoly okok valának. Azegy- 
behivás legnagyobb zavarokat szüli volna épen azoknak, 
kiknek javára kellene történnie. Irland szerencsétlen állapota 
legnagyobb mértékben teszi szükségessé képviselőinek otl- 
bonlétét. Működésük köre jelenleg a grófságok és városok- 
lan van, nem pedig Londonban. Tcnniökkoll, nem pedig 

beszédeket tartaniuk, kötelességeik tartományiak, helyhez - 
kötöttek, nem közönségesek nem parlamentarisok.“ — A 
szabad gabonaboho/.atal iránt a Times már ennekulötte szó­
lóit , most csak azt ismétli, hogy az az ország gabouávali 
ellátására fölösleges.

Irland állapotát illotölog, Russell lord m. hó I7kén 
iratot intézett Leinster bgbez, a kir. gazdasági egyesület 
elnökéhez, ’s abban közelebb felvilágosítások olvashatók a 
ministerium czeljáról az irlandi bajok olháritása iránt. Ez 
iratban a lord azt mondja, hogy a parlament és kormány in- 
ségenyhitési rendszabályai hibásan fogatlak fel; mert, mi 
legközelebb a parlament azon határozatát, hogy középité- 
sekro statuspénzek utalványozlassanak, illeti, a kormány 
azon eszméből indult ki, hogy a földesurak mindenek előli 
mogok lógnak saját költségükön földjeik Javításához, p. o. 
kiszárításokhoz látni, és hogy az utalványozott összegek csak 
egyszerre több munkás kéz mozgásba tételére lesznek szük­
ségesek. Ellenben a földesurak a középitéseket tckinlették a 
rendszabály egyedüli czéljának, 's minthogy a parlamenti 
határozat szerint a kölcsön adott pénz egyik része a középi- 
tések állal nyert földek tulajdonosai által megtéritoudő lenno, 
a földosurak nőm tartották jónak, magán-iitoni dolgoztatás 
által költekezni. Ezáltal a rendszabály életbeléptetése kez­
detétől fogva megakadt, és a kormánynak azáltal kellett se­
gítői a dolgon, hogy a kincstárból, a felelősséget magára 
vállalván, nyereményt ígérő magán-építkezésre is előlege­
zett. Nem kevesebbé ismerik félre a körülményeket azok, 
kik azt várják, hogy a kormány a középitéseknél szokatlan 
nagy napszámot adand, vagy hogy az élelmek árát azon ma­
gasságon tartamija, mellyen Jó években szokott lenni. Ez 
nemcsak lehelten, hanem megkísérlése a kormány Jogát is 
felülhaladja. A kormány egész czélja csak arra volt irányozva, 
hogy élelmi vásárpiaczok teremtessenek olt is, hol eddig 
nem voltak , és hol segedelem nélkül egy uj és a nép által 
nem kedvelt üzletre, a gabonakereskedésre, senki nem haj­
landó. Irata másik felében azt mondja a minister, hogy nem 
elég csupán összehalmozni a gabonát, hanem hogy a Jelen 
időt Irland földművelése gyökeres megváltoztatása kiindulási 
pontjának kell tekinteni, és a burgonyának, melly eddig a 
szegényebb osztály egyedüli gyarló tápszere volt, más nö­
vények által kell kipótolni iparkodni.

ÉRANCZÍAORSZÁG. Paris, nov. f. Guizot ur állása, 
bármit mondjanak barátai, már nem olly egyszeri), mint volt 
a spanyol házasságok elölt. A béke a júliusi dynasliának cs 
az allala uralkodó polgári rendnek czélja, életelemc. És ha 
erre Anglia barátsága szükséges , úgy Guizot urnák jelenleg 
hibás állásban kell lennie. A Revue des deux Mondes azt 
mondja a minislerröl, hogy tökéletes fordulatot tett, tartani 
lehet attól, hogy o mozdulatával nemcsak volt szövetsége­
sének , hanem czéljának is félig hátat fordított. Pedig e czélt 
sem Lajos Kilép, sem a többség nem fogja soha szem elöl 
téveszteni. Epén ezért Oroszországgali szövetségtől sem kell 
tartani *). Oroszország kívánhat háborúkat, mert ezek neki 
sokat használhatnak és semmit nem árthatnak. Kranczia- és 
Oroszországok szövetsége, bármilly lassan, háborúra ve­
zetne. Ez oknál fogva minden operatiók Pétervár irányában 
végre csak Anglia szeliditése végett tétetnek. Hogy Kran- 
cziaország valóban Angliához hajlik isméi, mulatja a genfi 
és porlugali forradalmak felfogása. A.l.d. Débats cleintoigen 
nagy hévvel kelt volt ki Genf ellen, de csakhamar nemcsak 
elnémult, hanem félig boszankodva meg is dicsérte a forra­
dalom rendességéi. Ellenben a porlugali stalnscsinyl mind­
járt kezdetben keményen roszalja. E statuscsiny főleg Anglia 
és a vele tartó egyes pártok ellen vau irányozva A félig mi­
nister! R. d. d. Mondes arról ma épen úgy nyilatkozik mint 
a Journal, korholja Gobnrg hgel és ártatlan arczczal csu- 
dálkozik magamagán, hogy e pontban Palmerston lorddal 
egy értelemben van; a sohweiczi ügyek iránt pedig még vi­
lágosabban szól a I. d. Débats értolmébon. A franczia kor­
mány a házasságnál fordulatot telt Anglia ellen, de azt 
Schweiczban és Angliában ismét helyrehozta. Guizot ur is­
mét „Anglia minislcre“ — de Anglia nehezen fogja elfeled - 
ni, hogy pillanatig „a spanyol házasságok ministore“ volt.

Igen feltűnő, hogy a.I. d. IL, miután a spanyol házasságok 
által okozott angoi-franczia cahiuoti viszály egy idő óla hall­
gatott, oet. 31 kén váratlanul ismét felfogta ebcli polémiájá­
nak fonalát. Czikkébcn még egyszer átfutja a franczia kor­
mány által felhozott okokat, mellyek szerint a Montpcnsier 
hg házassága az ulrcchli kötéssel nem ellenkezett. Különösen 
azl iparkodik ismét kiemelni, hogy a kél hatalmasság cgyütt- 
munkálását Madridban Anglia hagyta clébbrl, még pedig a 
főpontban, t. i. a királyné férjhezmonésc iránt Bourboni her-

"l A Irninzin lapok legközelebb tokát foglalkoztak at angol 
szövetség ki nllal potolasnnak kérdéséről. Nemellyek Poroszor- 
saágot es Ausztriát. mások. uevszeriut a conservnliv Presse, 
Oroszországot javasln, az leven véleménye , hogy Anglia teugrri 
uralkodását az orosz ■ eszakanierikai hajóserogek segítségével 
meg kell törni

*



i2<)
vzeehcz. uhu pillanattól Koz.Itc Franciaországnak i< joga 
vult az ininisnó házasságában önállóan ténykedni Dog) 
Gulz’ol ui igy mu cselekedni azt mái két ér előtt ünnepé 
1 yest’ii nyih 'milutla a kamarában Anglia tehát ezt el >rcl*t- 
haíta es liiillialla volna . vájjon az ósszemuuknlás elhagy«.-,i 
Anglia vág) l raneziaország javara fog-e kiütni. — 1 cyan e 
lan egv purlugalinak válaszát a porlugali események iránt 
leit szerkesztőségi megjegyzésekre (1.11 I1 Híradó tbőink 
számát) felvevőn, azt a lissaboni kormány elegendő mentsé­
gének nem tekinti ugyan azonban mégis különös, hogy a 
ministen lap magát iinhasábjain czáfolni engedi Elmol cs a 
spanyol polémiának rögtiinös föl) látásából az ellenzéki lapok 
azt következtetik, hogy a franezia cabinet nem nyert bocsá­
natot . undonban. 's hogy a kél kormány megkísértett kibe- 
ktilésc nem sikerülvén, Portugáliában szemközt altnak.

Sl’AISYOLOHSZÁG A l’r. Alig. Zg madridi levelezője 
egy heszabb levélben lényegesen következően mutatja meg 
a franezia cabinet gyfizokainak gyarlóságát a spanyol házas­
ságokban. iluizol nr ahoz ragaszkodik, hogy a királyné ler- 
jeiirk \ Mlep egyik ivadékának kell lenni. nehogy a spa­
nyol kormány másra, mint az V. Fileptöl eredi) vonalra száll­
jon. Mi Ion történni, ha Isabella gyermekek nélkül bal meg 
Spanyolország királynéjává 1 uisa infánsnő lesz. vagy ha ez 
m m él az infánsnő és Montpensier hg egyik gyermeke, híre 
Guizot úr azt felelheti, hogy ez anyja részéről V l ilcptol 
fog származni; am ha ez elég, miért nem volt cleg Isabella-- 
nál kinek idegen herezoggeli összeköttetéséből eredendő 
gyermekei tökéletesen hasonló esetben leltek volna'' 
Senki sem vonhatja kétségbe, mond tovább a levelező, hogy 
a Monlpfiisirr-házasság eszközlői a spanyol trónnak a her- 
czeg gyermekeire szállandhalásál számba vették. A franezia 
befolyás alatt levő itteni lapok világosan azt mondják hogy 
Montpensier hg gyermekei békésén lépnének a spanyol trónra, 
t-b hogy maga a herczcg is hozzájáruland a spanyol monai- 
chia nagyobbitásához. F,llcnbcn a töhbnapok_o_házasság(ü

let' t> szavazattal 8 ellen választmányhoz utasittatott 
l'gyanez történi 31 ,‘zavazatlal 7 ellen II u nson inditváuyá 
valis. hu,;y Schleswig a német szövetséghez osatoltassék.

j’UHfi’ iKSZÁIi. A török nyelven megjelenő statushir- 
lap 12C2Í sevul 27en (I e. ocl. IS.) Mehetned Ali pasa kon 
stanlinápolyi látogalásaról eképen ir „Miután a nagyúri 
kormány hív helytartója Mehetned Ali pasa, egiplusi kor­
mányzó, le. kegyeim, sehh urunk ő magossága iránt táplált, 
és ól kitüntető indulatánál lógva, régen óhajtóit ő magassága 
palotájának küszöbén átléphetni, ü magassága, kegyelmének 
szerfelettiségében, öt maga idehivatui, és e ezeíra Hamdi 
Hey Kamarást egy nagyúri gőzhajóval Alexandriába, küldeni 
méllózlatott. Miután Mchcmcd Ali pasa Htját egész honstan- 
tinápolyig szerencsésen bevégezte és az itteni kikötőben hor- 

I goriyl vetett volna, lakásaula Csiragan nagyúri palota tő-
aldo szerint Oporto alávetotlc inagai anssanoiu »UIIUIIUJ- j szomszédságában fekvő parti kastély, mellyhen most Hiza
• ellenben a Glamor publico azt Írja, hogy das Antas gr. j pasa kereskedésügyi minister ő exeellentiája lakik , rendel- 
an 2500 emberrel a (óváros felé nyomult ’s már Coimbrá- letett. Ili léte alatt gyakran volt olly szerencsés, hogy o

* * " - '-11 magassága közelébe vonatott, es nemcsak a zultán, hanem
sz anyazultánné és a birodalom minden nagyai is elhoritot- 
ták öt tiszteletid. Itt léte 25 napig tarlóit, ’s végre, a nagy­
úri gőzhajón 1—5 nappal a ratnazim kezdető előtt llamdi 
Bey kíséretében, ismét elutazott. És valótlan, méltónak is 
tette magái e. kitüntetésre azon számos szolgálatok által, mi 
kelő magassága kormányának lett. \ ajka azúr isten minden 
szolgát, kik ö magassága megelégedését megnyerik, hasonló 
kegyelem és kitüntetésekben rcszcsiínc1

erőszak müvének, a szerződések es alkotmány megsértésé­
nek nyilvánítják es azt jósolják hogy a legközelebb os tör­
vényszerűen választandó colics o kérdést újra tarn) alas aki 
ve,'ndik és Jogszerűit határozandnak. Ezen esetben Mont­
pensier hg utódjai még kizárulhatnak a spanyol trouoroko- 
dési rendből; erre az alkotmány a cm lesnek teljes Jogul ad.

A National által Jövendölt összckóltetvs megtörtént. Don- 
US Alexandra, llianzarcs hg buga, ovi. 20án l ulgosio labor 
nokkal, Madrid kormányzójával adatott össze, ’s a vőlegény 
altáhornagyi és grand rangot, 100 ezer piasztori , s kilátást 
a cubai helytartóságra, nyert jegyajándékul.

Saragossáhan oelob 2 >. lázadási kísérlet volt, de g)ui 
san ellojtatott.

P0HTUGA1.IA. Uetob. 22kcig még semmi összeütközés 
nem történt a kormány és forradalmi hadak közt. A madiidi 
Heraldo szerint Oporto alávetette magát a lissaboni kormány
imk ; ellenben a Clamor publico azt ir ~ 1.........
onnan 2500 emberrel a főváros felé ii) 
lián volt — A Parker admiral vezérletté angol hajucsapatról 
legújabban azt Írják, hogy Londonból parancsot vevőn, not. 
tjén a Tajoba nyomult A csapat 5 sorhajóból és 4 hadi gő­
zösből áll.

DÁMA. A folyamaiban levő schlcswigitartóimul)gyűlé­
sen na«y indítványok tétettek és fogadtattak el Kereszlély 
lig ( egész ezime ; llcrezog Christian Carl Friedrich August zu 
Schleswig - Holstein-Sonderburg-Aiiguslenburg) ki Schles­
wig! tetemes földbirtokainál fogva a gyűlésben személyes 
szavazattal bir, oct 21 azt indítványozta , hogy Schleswig 
és Holstein egycsittetvén rendes alkotmánynyal láttassanak 
el. Az indítvány ocl. 2.8 n tárgyaltalott, és a királyi biztos 
ovástétele mellett, ki azt vitatta , hogy Holsteinnel a gyűlés 
nem (öglalkozhatik, 39 szavazattal 2 ellen elfogadtatott. 
Ezután Esmar eh tanácsnok indítványa, hogy a horczeg- 
sé»ck kormánya Dániáétól olválasztassék, hasonló óvás mcl
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Ifjabb szabó Válnak, a magyar kereskedelmi társaság volt Igazgatóiának, fest megye lenyit«- 
türvénv-zeke I é\i 1381 dik számú végzésének nyomán zár a la \eU hazi-huton'., koin\n !( '
LfsijrVi élt november Mikin és következő napjain, a délelőtti .-zoknit urakban lógnak Clarver

tCini CK ell't af>e s t é'n° n o f ömGe. "f lké n' I ^ Uh'K e'' ‘"píjor T»».« t- l'-’Mmeg}e -zolgabua a

HlTataloíi tudóul táflok.
Váltótörvényszéki idézés. (3> 3J

llirsetil Mdzscs aradi kereskedőnek Krdólyországban lakó Nopcsa László és b Bornemisza JózsrI 
mint alperesek ellen indított sáltój.Grében a' f. évi September 1-ső napján 201 • sz a keli idézési 
végzés mindkét alperesnek a nmltgu k. udvart canoelláiia utján niegkuldetven, miután (. evt october 
2vie mint az e végett kitűzőit határnapig lötök válasz nem érkezeti:.nevezeti .Nopcsa Lászlónak cs 

ra a b Bornemisza Józsefnek ezen e. b. vállótörvényszék előtti megjelenésen' a vltk. II. r. 21J. S-álioz 
——Képest f évi november 28kának 9% órája tűzetvén ki, c határnapra ezennel idéztetnék.

^ 1 * Aradi váltólör vényszók october 30kán 18VÖ.Hirdet m é n y. ,.......... .... ..................... - -------------------------- ---------------------------------------------------
A rombolt kir. kincstárt igazgatóság részéről ezennel kiizhirre tétetik: miszerint lolyo éu | (.,f3) INlIlák Hermám) cll-'lti fi Őtlper. f3> 3)

november 23kán reggelt Hl órakor a követként kincstári magtarokban “lyrban’fekv-fi '>0)15 Pest varos tanácsának jelentése szerint, fóliák Hermann hitelezői , su.lpörében megje-
-zi.páron 8-7. Palánkán ni, Baracskai, 8 pozsonyi merő őszi reprze ts a patánkat magU 1 * j é - f seplcmber «Mikére kitűzőit határidő, - annak hírlapok által közzé nem tetethete.se
2 tv Pozsonyt ti,éréből álló vadrepcze-mennyiscg. fog ny.ilvanos aneres » ««J, f y.jvata- • iniatt elenyészvén, s helyébe ujabbi halai időül f. évi november lödika tűzetvén ki, ugyanez foly,., en
általengedletni Mell) árveréshez a venni szándékozok H peroentes tan. tje i„-,t,is SOdikán 2->067dtk' szánt alatt kelt körlevél kapcsában ezennel közhírre tetetik. Ivott Ment
les ik. - Holt Zomborban october ho 20kan 18)6.--------- ----------------------------  -------- - iMiháív lm 2tdikén ly)6.
(.966) U i r ó i ív r v G r c . . , (

fék Nógrád Vármegvcbetl be,ki pusztában, úgy Teresbe, Legén,l és Penc.z. helységekben 2752 
pengj forint , nr. tartozás födözésére, némelly lermeszlmeny, marha s takármán)felék, úgy vetések) 

és gazdasági készül
SÄÄ azoif*naphl vagyáé «ü^g'^kiS küvoüvÉző napokhan - eresken és

I .«Ón ten Is folytatni fogom. Ivott Szegyben, october Jbkan 18 H« .gerat" t- l‘,tn - pBrzolwy Imre. t. Nógrád vármegye eskudtje, s vrgroha.Hn hím.
—--------------------------- GL 3)

gtii* Takarékpén’/dávi könyvecske megsemmisítés C-L 3)
3)813 Pozsony város tanácsának jelentésé szerint, a' helyben takarék-pénztár által Wclnstabel

' • ■ ‘ rt.-v,'. .. I I i .1 „,. «I. ««-..olt Iz.'l.n v neclónolí mnircnmmicif peprfl f. <‘VÍ SfllllfimflPlr. tartozás liidőzésére, némelly (eruiesztménv, marha s 11 ai many h ,i k, 11 - ' " I ' , g.-zéró”200 o tinit kiadott < elveszett könyvecskének megsemmisítésére f. évi September
etek blrol , v6^n ’, a”íc^ést megkezdvén hová a pemrzl itldlLciöl'számítandó, egy. év, : egy’napi határidő tűzetett ki. .Mi is szokott mód szerint közhírré
-kepén tüzelik <•>. ‘...... __  ír. l.-ívoiio/X nai,okban Tereskén és letetik. l'Hlt Sz. .Vliliály hó 'Miken IMb,______________________ ,_______________________________

i'resburgiT l/.iael elleni csmlper. (3' 3)
35590. t jvidék város tanácsának jelentése szerint Presburger Izrael helybeli lieber kecskéd, 

hitelezői csődületének határnapja I. évi november 23, 21 és 2tidikára tűzetvén ki, 's tiimeggondnokká 
tívozdanovics János liiszcrárus, pergondviselövé. pedig Klacsánvi István Idles ügyvéd neveztetvén, 
ugyanez, kthirdettettk. Ivott Szent Miliály lió Iákén 18'ifi.__ ___ __________________________

fjl'JJ

(piálj " Vr:i 11 óltir v c 11 y 8 7«e k 1 1 <1 e z.e
■ Hirschl Mozsesara.il kereskedőnek Krdélynrszágban laké Nopcsa Liszt* és tv Bornemisza ozsei

c.8obcr 28-ig mint az e’ végett kitűzőit határnapig tötök válasz nem érkezett, nevezett Nopcsa 
Hs,lónak ésb Bornemisza Józsefnek ezen e. b vállótörvényszék előtti megjelenésere a vtk. I. r.
_ 13 S-hoz. képest 1 évi november 2-dlk, 10' , érája tűzetvén ki, e' Iiatarnapia ezennel idéztetnék.

Aradi váltólörvcnys/ck, october 3(>Kán 18Vb. ______________ — —------
X ,-t 11 ii t ii r v é ti y t< z. c k i idéz o s. 1

' Deutsch Ignáez aradi kereskedőnek Erdély,,,szagban lakó Nopcsa László és h- B»«em«sza József 
mint itperesek ellen indítóit váttópP,lében a' I. évi septemtier l-so napjan 20tb. s/. «ta t kelt ideze. 
vé vé- mind kél alperesnek a n.mllgu m. k. udvari eaneellana utján megkiildelven, miután lolyo tvi 
„rtoPiv 3'-ig mint az e’ végett kitűzött határnapig tolok válasz nem érkézé t, nevezet Nop sd 
I ...ónak és b Bornemisza Józsefnek ezen e. b. vállótörvényszék előtti megjclclcneserc a vltk. II. r.
' U. i-Ihoz képest f. évi november 28kának 11 órája tűzetvén ki, c' határnapra ezennel idéztetnek. 

Aradi váltólürv^n^sy.ck october 2fV DUG,___________________ ______ _____________________
(95b) V it 1 t ij t i) rvén ysíéki i ti o z é s. ^ °

Hirschl M.'/ses aradi kereskedőnek, Krdólyországban lakó Nopcsa László os b. Bornemisza József 
mint IIperesek ellent indított vátlópörében a' f. évi September l-so napja; 201». sz. a. kelt Idézés 

mind k"t alperesnek a' nmltgu m. kir. udvaii oancellaria utján niegkuldetven. miután folyo évi 
orU.bei — - i« mintáz e végett kitűzött határnapig tőtök válasz nem érkezett, nevezett Nopcsa 
I Mónik és b Bornemisza Józsefnek ezen e. b. váltótörvény szék előtti megjelenésére a tk. t. i 
213. váboz képest f. évi november 2tidlka 9 órajára tűzetvén ki. e határnapra ezennel Idéztetnék.

Aradi váltétörvényszék, october 3ekán IS’)1'.____________________ _________________________
(958) ~ V ;j 1 I ó l n r v C II )' s z (' L i i ti Ó Z fi 8. ( 1

Hirschl Mózses aradi kereskedőnek K.dclyországban laké Nopcsa László és b. Bornemiszai J«/sc 
mint alperesek ellen indított váltópórében a I. évi September l-so napjan 20)0. sz. a. kell tu. .es 
végzés mind két alperesnek a nmltgu m. k udvari oancellárla utján niegkuldetven, mintán folyo c 
october 28-ig, mint az r végett kitűzött határnapig tőtök, válasz nem érkézéit nevezett Noncsa 
1 ászlónak h. Bornemisza .iózsefnek ezen e. b. váltótörvény szék előtti ... „„ . ... .
21 i. k-ihoz képest I. évi november 28kának 10 órája tűzetvén ki, e' lialarnapra ezennel idéztetnék 

íVradi váltótörvényszék october 30kán _______________ ____
12 iV) " t’.s ő ti p cr-s z ii n < fi t e s.

37935 Pest város tanácsa jelentése szerint, Uttmann József hitelezőivel barátságosan meg- 
egyezvén az nllene rendelt csődper bírói lag megszüntetettnek nyilatkoztától . • ® 1 '
Julius »én 2»»07. -z a. kelt körintézvény folytán közlitiré letetik. Ivóit Vlindszent lm okán t-iv

(258) ........ '

fi)(-it.) Figyelmeztetés és óvás.
Alotirott még m étben Stern Maver részére egy 200 p Uns váltót elfogadtam egy évi fizetésre, 

miután azonban f. évben , már azon váltó értékét tőlem Stern Mayer megkapta. de a váltót akkui 
vissza nem adta, azótatól fogva, annak visszaadásával csak hiteget, azonban tudtomra esett, hogy o azt 
most alattomban árulhatja; ennélfogva mindönki figyelmeztetek, hogy azon már kifizetett vallót senki 
megnő vegye, és ezúttal azon általam kifizetett váltót érvénytelennek nyilvánítom

r Pesten, november 11-én Ih’iii Rolli Adolf.

0-0

a
r fi mi» ás ,J'"

gyáralapító részvénytársasági tizesrészvények
j-ilt részletének lieliz<‘tésére.

,V t. ez. részvényesek tisztelettel felszálltainak, hogy illető tlzesrészv ínyeik hetedik I2vt 
petes részletét . , , ,, K .

folyó 1816-ik évi december 1-jelöl bezárólag 15-keig
az alapszabályok II §-sa értelmében befizetni szíveskedjenek. A befizetés történik Pesten az egye­
sületi pénztárnál (szélmező ; r. Pejacscvich-ház 2dik emelet,) és a' vidéki ügynökségeknél, 

tinit Pesten november 1 — jen ISII'
A’ gyárnlapitó részv. tdrsasőg igny.gntosaga.

(939) Az újon alapit olt nagyszerű ’s pompás C2< UJ
in 2U1 ti. sz. Két mózesi VC^Il<1 CÍ5ÍOfcSI íI< „IStfáll fOllCPClCg“

küldetvén, miután folyó évi c/jm a|an „iár megnyittaloU, és mint egyike, az európai nagyobb vendégfogadóknak, diszesseg, kenjel-
érkc/elt r-cvezett Noj'csa , mnsseg, tisztaság és (Hiányosság áltat magát kiváltkép ajánlja._____ fc ni e r 11 n g Károly.
megjelenésére a vtk. IP r. -zrrr ", i . (ö 31 érakor Gyónón, a nevezett örökösök lakásán tar-Üáz-elatlás. ' --J‘

Folyó c\ i november 17kén Budán a' >i/iyáms- 
ban 80. szám alatt fekx ő, Szabó (iergely-fele tömeg­
hez tartozó ház mellyért időközben 8030 v. fit 
ajánltalott, - az ottani telekhivatalban utolján fog 
árvereztetnt.

(2. 3)C'O Haszonbérlet.
Néhai Halász Miklós tir örököseit illető gyóni 

dahasi cs habádi, eddig is ekként haszonbérelt hír-

Barclay Krisztina elleni estül per. 1' 11
»Ilit» Bihar várinegve töivénvszekének jelentése szerint, Hansav Krisztina néhai Mlskolczy 

V özvegye hitelezőinek csőd Meter el. év | f * *perügyelőv*é ^pedig'Mihah^'j't^János'^fszü | loko'k'. HívTÍmt M^ftiyilrcy naptól kezdve, ,m

------------r i H»r T**t*
Budán nov. 7kén: öl. 08 59 1 33 
Bécsben oct. 31 kén: 10 73. 48. 9. 72 
hasqjn őrt 31 kén: 59. i8. 86. 60. 89. Pesten.

.Nemzeti nzlntvéz. Győrben.
>ov lukén (Kodden) : Cesar de Baz an, dráma, \ eszpremben , 

franezia után. X.Stombatban
»ov. IIKén. Hnmoristikai tanulmányok. Mosonyhan,

Vjgj. 2 felv jlJjbccsén,
ov. i2kén: Borgia Lucrecia. Komoly opera Pozsonyban 
4 felv. ' "

órakor Gyónón, a nevezett örökösök lakásán tar 
tandó nyilvános árverés alkalmával, a’ legtöbbet 
Ígérőnek haszonbérbe fognak adatni; a’ haszonbéri 
feltételek ugyanott bármikor megtudhatók lévén; 
a haszonbérleni kívánók a" mondott helyre és időre 
illően meghivatnak.

nov.
oct.

í Temesvár ott,

oct.
nox
oct.

Tlaitabúra Héts*orei Bőm Arpa / h Knl •* S»

to. (resti B ) 295 - 340 270 273 22.1 -2)0 150— 160 100 f 06 m 155
17. : i «»« 160 165 1 w i 50 1 .'-1 ; • 7'» 8 ■
29 160 185 1 40 155 130-135 82 - 90 62 63 95 - 10 '

3. U>'» 1 79 1 0 1 >6 106 HO 64 67 _
160 2)5 136 150 110—165 87 í > 6 fis 79 85 120

16. 1 220 230 160 -180 — ■ 7:5 — - 70 — 90 -100
6. „ 170 195 1J- —166 90 í 10 70 77 10 ’ 115

30. .. 173 196 136 100 08 98 -

(1
nagy választékban, kitűnő jutányos árakért ajánljak

Oszvaiil fculvcrck
(810) (7f i :y Pesten Józseftéren,

Statnsp.iptrosnk és részvények árkelete.
jtér.s nov. fO.cn v peent. st. k.il IOS1/, ft. p 

» nc.«nt st k«t 99’ . (13 poént st.kiit. 70’/, fi. 183tkl 
3 köles 1300 ft) 7-0 V. ft. 1839kl (250 ft) 31b* j, ft. 
i-JOki ( .0 ft) B3V.. ft- Bankrészvények darabja 
15gj ft. Pesti középp. vasul (100 ft) 8bVi ft. Nag) 
szombati (100 fl) It. Pesti lánczhld-rószvénv 
(100 ft) ft. Gőzhajó reszv. (500 ft) 640 
ft K-zterház)-sorsjegy 62V, ft. p. p.

Danavízállás.
Budán nov. 11 ken regg. 8 dr. 4' 6" 9'" 0 fölött.
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